中国社会科学院 CASS | English | Français



数字报 图片集 视频集 读者之家

关注 | 专题 | 要闻 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 军事学 >> 研究动态

取代军队各部门各自为政的信息系统,实现多领域高度融合——

"战争云"推动体系对抗进入"云"端

2020年01月09日 09:07 来源: 解放军报 作者: 张啸天 罗凤歧

字号

打印 推荐

在智能化浪潮加速发展的今天,世界军事竞争更加激烈。随着美国国防部将价值110亿美元的"战争云"项目授予微软公司,世界新军事革命的步伐,进一步迈向智能化特征显著的"云"端。

——"战争云"是"云作战"的高级发展阶段。"云作战"由美军最早提出,是指通过快速、安全、实时的网络链接,在飞机、军舰、卫星、导弹等武器平台与人员之间分享数据,实现陆地、海上、空中、太空、电子等各领域的信息共享,发挥各种作战平台、各项作战要素、各类作战资源的自主优势和聚能优势,形成融信息共享、态势感知与平台性能为一体的云端作战能力。早期,美军在战术层面进行了探索,建立了多个"战术云"网络系统。

"战争云"是更大范围更高层次的"战术云"。这一变化,不仅是概念的升级,更是认知的深化。"战争云"想要构建的是"云"体系支撑下具有智能化特征的新战争样式,其性能要求远远高于"战术云"。美国国防部宣称,该项目将存储和处理包括武器系统、作战、情报以及核武器在内的大量机密数据,旨在使所有军事部门在一个由人工智能推动的云计算系统中,高速共享信息、智能灵敏反应,使美军能够运用具有智能化特征的大型云端网络系统,快速完成战争规划、提升作战能力。

——具有智能化特征的体系对抗进入"云"端。在"战争云"覆盖下,武器装备、敌情、战场情况等数据将全部纳入"云"体系中,从最高决策层到一线官兵将共享"云服务",由此形成基于"云"端的体系对抗优势。一是战略敏捷性增强。"战争云"能够快速形成基于人工智能的战略研判、战争计划,大大增强体系对抗的战略敏捷性。二是战术灵活性增强。每一个作战单元在"战争云"体系中将获得更大的数据共享权,提高军事行动的灵活性和自主性。三是体系融合性增强。"战争云"将取代军队各部门各自为政的信息系统,彻底改变以"平台"为中心的运行模式,实现陆海空天电网核的跨域协同、高度融合与自然聚散,达到"云"中无缝融合和全维链接。

"战争云"将建立基于"云"端网络的"智能化神经网络体系",能够为所有作战单元、作战要素、作战资源提供"云服务",使其在一个由人工智能推动的"云计算"系统中高度共享信息,从而推动体系对抗进入"云"端。一是"云"中信息域对抗。在"战争云"体系中,信息、算法是关键性战略资源,敌对双方必将在"云"中进行信息对抗、算法战等,其结果将是智力强者胜。二是"云"下物理域对抗。"云"端对抗的同时,对"云"体系支撑下的物理域目标实施攻击和破坏同样具有重要意义。三是"云"上认知域对抗。自有人类战争以来,认知域对抗从未停止,并愈演愈烈。在"战争云"体系中,认知域对抗将更加激烈。

——"战争云"是着眼大国竞争的战场布局。近年来,美国各层级的战略报告都明确将重心指向大国竞争。在此背景下,美国防部授予微软公司"战争云"项目,是其着眼大国战争作出的布局之一。"战争云"不是孤立的,其与"星链计划"、5G战场、无人蜂群、人机混合部队、中近程打击力量等,共同勾勒出未来战争的轮廓。

美国"战争云"项目着眼大国竞争的意味十分浓厚。其首个"战争云"项目全名是"联合企业防御基础设施计划",英文名简称是JEDI,与电影《星球大战》中的绝地武士(JEDI)一样。对其战略意义,美国防部毫不隐讳,明确指出"战争云"是全球基础设施的一个组成部分,能为作战单元提供实时数据、态势服务,利于提高美军打赢战争的能力。美国防部将"战争云"合同授予微软公司,标志着该项目建设正式开启。"战争云"

将与其他项目一起,进一步打造美国"第三次抵销战略"的能力基础,加速战争形态演变。

(作者单位:国防大学)

作者简介

姓名: 张啸天 罗凤歧 工作单位:

.....

分享到:

转载请注明来源:中国社会科学网 (责编: 孙龙)

相关文章